



抗战时期的人们没有放弃对爱的追求 老重庆,战火中的名人婚礼

□张川耀

退休已经20年,我一直在抢救性访问年已耄耋的“老重庆”,沿街走向粗线条搜集、梳理、钩沉、印证抗战时期主城的曾经和过往,并拟串珠成链。

没想到在调研中竟发现,当年尽管形势严酷、生存艰难,但人们并没有放弃对爱的追求和胜利的希望。下面,我们介绍五对极具代表性的名人,执手终老,无愧战火中令人炫目的婚礼。

(一) 魏鹤龄袁蓉结“秦晋之好” 郭沫若当司仪老舍是证婚人

魏鹤龄、袁蓉,在现解放碑旁的皇后餐厅,结“秦晋之好”。

1940年4月,田汉被特邀做司仪,人在广西没赶过来,航空寄来大红酒金宣对联“皇后餐厅摆喜宴、一对璧人老舍牵”,郭沫若替补做司仪,老舍是证婚人,当时重庆文化名人、影剧红角、商界精英和军政要员齐聚一堂。

戏路和为人一贯憨厚、质朴、善良的魏鹤龄,与前清秀才、同盟会元老,曾任过启东、太仓、南汇三县县长,政声颇佳的袁希洛之女袁蓉(演过电影、当过美术编辑)结为“师侣艺伴”。婚礼高潮,是曾参与《马路天使》电影拍摄的演职人员到场祝贺,除铁哥们赵丹远在新疆缺席,周璇、赵慧深、钱千里、谢添等大腕悉数到场。周璇还即席演唱了这部电影的插曲《天涯歌女》,获得满堂喝彩。这对佳偶应诺了群贤祝福,终生相濡以沫。

1995年11月30日,是袁蓉生日,同一天她走完75岁人生历程,晚魏鹤龄16年离开人世。然而正是在这年底,中国电影诞辰九十周年,魏鹤龄被授予“中国电影世纪奖”;2005年,中国电影诞辰百年纪念时,魏鹤龄又被评为“中国电影百位优秀演员”,由此可见他的人脉、成就和名望。

(二) 徐悲鸿廖静文喜结良缘 刘海粟称徐为“真男人”

1945年12月,中国著名画家、中央大学艺术系主任徐悲鸿痛下决心,为追逐自己想要的幸福和自由,毅然以百幅绘画、百万现金的高昂代价,与思想观念和人生价值观渐行渐远,且已分居多年的蒋碧薇协议离婚,将早已名存实亡的婚姻作出公开正式的法律了断。连对头刘海粟听闻徐悲鸿的“果决”,也不得不称其为“真男人”。

1946年1月,51岁的徐悲鸿与23岁的廖静文喜结连理,盛大婚礼在捍卫路中苏文化交流协会举行,婚礼由郭沫若主持,沈君儒证婚,当时在渝文化艺术界名流悉数到场祝贺,20桌婚宴摆席在一箭之遥的胜利大厦。婚后,徐悲鸿、廖静文安家江北盘溪,石家花园见证徐悲鸿度过情感灰暗苦涩、寻觅到新的知音至爱以及艺术“登峰”的黄金岁月,也是他们爱情的见证。

在石家花园,徐悲鸿萌生战争结束后,为国家建设一座现代美术高等学府,于是在此成立了中国美术学院筹备处。为工作、为生计、为艺术,他沙坪坝中央大学、江北盘溪、社会活动几头兼顾。曾聘请张大千、吴作人、冯法祀、傅抱石、沈逸千等在这里开展教学、美术研讨和创作,为日后建院提前作人才和学科准备。

今年7月中旬,徐悲鸿、廖静文怀着万干不舍,依依惜别重庆,乘船东下到达上海。国民政府主持教育的朱家骅诚请徐悲鸿留在南京、杭州或上海,周恩来建议他到北平,在与郭沫若、章士钊等至交探讨后,最终选择北上,出任北平艺术专科学校校长、北平美术作家协会名誉会长。

1949年9月,徐悲鸿出任中央美术学院院长、中国美术家协会主席,1953年9月26日死于脑溢血。世人

魏鹤龄与袁蓉
结婚,郭沫若(中)担
任司仪。



黄炎培与姚维钧



沈君儒主持女儿沈谱与范长江的婚礼



乔冠华幸福一家人

中国共产党抗战主张,备受尊重和好评。毛泽东十分谦恭亲笔书信,落款称“弟”表示感激。1939年在周恩来介绍下,范长江加入中国共产党。

夫妻俩聚少离多,先后在重庆、香港、南京等地冒着生命危险从事抗日活动、敌后经济工作,在解放战争中作出卓越贡献。中华人民共和国成立后,范长江先后出任新华社、《人民日报》社长、新闻出版署副署长,他是中国新闻事业的开拓者和奠基人。痛哉惜哉,一代报业、新闻宗师,死于“文革”。

(五) 乔冠华、龚澎郎才女貌 非常岁月举办简单婚礼

乔冠华出生书香门第,曾就读清华,留学日本、德国深造,分别获得学、硕、博哲学文凭。“七七事变”爆发,为了在抵抗外侮上贡献力量,归国后曾在广州服役,后到香港《时事晚报》担纲主笔,撰文呼唤、激励人民起来与日本法西斯战斗。

文章犀利、慧眼独具、恨爱分明的“乔木”文章,引起毛泽东、周恩来和香港八路军办事处负责人廖承志的重视,周恩来亲自批准乔冠华入党。香港失守后,1942年秋乔冠华辗转到达重庆,周恩来指派他进入《新华日报》编委会、出任《群众周刊》主编,其政论鲜明的文章,常常让读者拍案称绝。不久,周恩来调乔冠华进入八路军办事处。

龚澎的父亲龚镇洲是早期同盟会会员、孙中山的重要幕僚,其母是中华民国创建者之一黄兴的堂妹。龚澎从小就受到民主、强国教育,就读燕京大学时便积极参加“一二·九”运动,1936年加入中国共产党,1938年初到延安马列学院,她的才华受到彭德怀、周恩来赏识,毕业后在八路军总部工作。1940年8月底,奉调八路军重庆办事处,明面是《新华日报》记者,实际担任周恩来外文秘书。

乔冠华、龚澎志同道合、郎才女貌,在同志们撮合和周恩来、邓颖超关心下,两人把各自的被子抱到曾家岩八路军办事处三楼的一间小房子后举行了简单的婚礼。同志们吃喜糖、闹洞房,由于环境特殊,一点不敢声张。周恩来、邓颖超、董必武、林伯渠、王若飞、叶剑英等亲临并送来签到“喜册”。

1945年8月,毛泽东到重庆参加“国共谈判”期间,乔冠华和龚澎是毛泽东与美苏等国家高层代表对话的随员,从毛泽东送给这对璧人的“天生丽质双飞燕,千里姻缘一线牵”的话语中,便可见其满意程度。

新中国成立,夫妻双双进入外交部,参与了朝鲜停战谈判、日内瓦会议、中美建交联合公报的草拟等一系列重大外事活动。龚澎是外交部首任新闻发言人、新闻司司长、部长助理;乔冠华先后担任外交部政策研究委员会主任、中国赴联合国代表团团长、外交部副部长、部长。

乔冠华的一生,精彩场面很多,最具风采的是他在联合国演讲时语言庄重、尺度准确、诙谐幽默、妙趣横生。接受记者采访时,那张开怀大笑的照片被敏锐的记者定格,第二天刊登在《纽约时报》头版显著位置。这张照片获得“普利泽新闻摄影大奖”,成为旷世经典。

(作者系《现代工人报》原社长
图片由作者提供)

(三) 63岁黄炎培续弦31岁才女 老夫少妻平等互敬受赞许

抗战时期,黄炎培家居张家花园“菁园”,与中华文化界抗敌协会“械园”毗邻。黄炎培系前清举人、民国元老。1945年7月1日,国民参议会褚辅成、黄炎培、冷通、王云五、傅斯年、左舜生等六参政员应邀访问延安。黄炎培坦率直面毛泽东提出“历史周期率”之问,这段“窑洞对”成了旷世佳话。

1942年8月16日,63岁的黄炎培在巴蜀中学礼堂与31岁的才女姚维钧举行婚礼,沈君儒、穆藕初、江一平、叶圣陶等社会名流和文坛精英光临。黄炎培向来宾呈送婚事告知,文中“佳人易得、同志难求”彰显两人志同道合,从往来书信称谓“任之吾师、维钧学友”中体现平等互敬,这别具一格的公布展示广受赞许。

老夫少妻、伉俪情深,黄炎培身兼数职,既要管中华职业教育社、负责民盟民建工作,又要主持白象街西南实业大厦周五实业家聚餐会,还要参与国民参议会大小事项研究、奔走国共和谈……公事繁忙、每每夜归,姚维钧常常在张家花园路口翘首以待,诗曰:观音岩上久徘徊,贩者纷纷抱囊回,过尽千车人不见,一镫远送展声来。黄炎培应诗:观音岩上市声稀,夜夜夫人迎我归,过尽千车人不见,一天风露湿君衣。

(四) 范长江、沈谱“良庄”大婚 260余位社会名流到场祝贺

1940年12月,在学田湾侧马鞍山“良庄”,前清进士、著名法学家、救国“七君子”领头人沈君儒寓所,周恩来、张澜、冯玉祥、于右任、章世钊等260余位社会名流、国共要员出席著名新闻记者范长江与金陵大学毕业的沈谱婚礼。

范长江为寻求救国真理,参加过南昌起义、考进国民党中央政治学校,就读北大哲学系,曾在《北平晨报》《世界日报》和天津《益世报》供职,采访了西安事变,他依托《大公报》发表了一系列红军长征、延安见闻,率领

大批记者到抗日前线采访。范长江延安行,与毛泽东彻夜长谈,客观公正报道



徐悲鸿、廖静文怀中孩子徐庆平,是唯一继承其衣钵的人。